



浙江省海上执法工作会议召开

深化海上执法协作 加强海上综合治理 全力护航海洋强省建设提质提速

王成国出席并讲话

本报记者 王乃召 王志浩

本报讯 8月20日下午,我省首次涵盖多部门、多领域的海上执法工作会议在杭州召开。会议强调,要深学笃行习近平法治思想、总体国家安全观,深入贯彻落实党的二十届三中全会精神,凝聚思想共识、汇聚管海治海合力,共同推动海上执法协作、综合治理高质量发展,全力护航海洋强省建设提质提速,为我省勇当先行者、谱写新篇章营造更加安全稳定的海上环境。省委常委、政法委书记王成国出席会议并讲话。

会议指出,过去一年,全省各地各有关部门坚持人民至上,强化底线思维、系统观念,齐抓共管、攻坚克难,持续夯实海上治安管控,重拳打击海上违法犯罪行为,倾力

守护涉海涉渔安全,加强海上环境资源执法监管,推动海上执法工作取得了新进展。

会议强调,海洋是浙江发展的重大优势、重大潜力、重大空间。深化海上执法协作、加强海上综合治理,是深入学习贯彻习近平总书记关于建设海洋强国重要论述的必然要求,是我省建设海洋强省的使命所系,是满足人民群众对海洋的多层次多样化需求的民心所向。要进一步增强政治自觉、思想自觉、行动自觉,准确把握当前面临的新形势新挑战,加快推进海洋综合治理体系和能力现代化,一体推动高质量海洋资源开发、高水平海洋社会建设、高效能海洋综合治理,更好为我省建设海洋强省保驾护航。立足平安浙江看,要全面加强海上安全稳定工作,强化源头治理和过程监管,提升风险预测预警预防能力,做到关口

前移、防患未然。立足法治浙江看,要围绕高效能海洋综合治理,推动修订完善相关涉海政策法规,完善顶层设计,进一步规范执法行为,做到法治先行、先立后破。立足美丽浙江看,要围绕建设美丽海湾主题,重点整治海洋污染、生态破坏突出问题,强化海洋生态环境重大风险防范和突发事件应急处置,做到严格监管、有效整治。

会议要求,各涉海职能部门要认真贯彻落实《深化海上综合治理实施意见》,突出联动高效,充分用好打防管控治各种手段,不断汇聚我省海上执法协作、综合治理的整体合力,更好实现海洋经济高质量发展和高水平安全的良性互动。要聚焦信息科技管海,善于综合各部门涉海信息化建设优势,创新推进系统集成、共享信息资源,在数字赋能中提升新质战斗力。要坚持与时俱进,

创新发展海上“枫桥经验”,深化平安海区建设,强化涉海联勤联动,推动治理模式向事前预防型转变,在改革攻坚中创新海洋治理。要围绕高水平安全要求,严格落实监管责任,用好行政管理和刑事司法手段,突出专项整治、丰富管控手段、强化陆海统筹,及时防范化解涉海重大风险隐患,在多元共治中加强打防管控。要树牢问题导向,落实执法为民,规范涉海行业领域活动,深入开展普法宣传教育,加强队伍能力建设,在强化保障中提升海上治理能力。

会议传达了全国海上执法工作会议精神。省公安厅、海洋经济发展厅、杭州海关、宁波海关、浙江海事局、浙江海警局等6家单位作交流发言。

省级相关部门负责同志、相关海警机构负责同志参加会议。

导读

文成有支特殊队伍 全力守护“绿叶”变“金叶”

| 5版 |



启程

8月21日,巴黎残奥会中国体育代表团启程前往巴黎。

这是中国轮椅篮球队球员抵达北京首都国际机场。

新华社 才扬

谁来照顾患有智力障碍的老四? 法官播了段视频,正在争吵的兄弟姐妹都沉默了

本报记者 郭晓燕 通讯员 李妍欣 姚瑞

“咔嚓!老张家五个兄弟姐妹在法庭拍下了全家福。这张照片定格了团聚时刻,凝聚了五人的亲情与梦想,也承载了安吉县人民法院法官对他们一家真诚的祝福。”

“谢谢法官,我们兄弟姐妹重归于好,你们功劳最大。”看着全家福,老张家长的大姐由衷地说。

安吉的老张家有兄弟姐妹五人,其中老四阿亮从小患有智力障碍,成年后在一家残疾人企业上班,长年寄宿在外嫁的大姐家中。

前些年,随着新农村建设的推进,阿亮因房屋征迁分得一块宅基地,位置还不错。在村委会的调解下,除了阿亮的大姐外,其他兄弟姐妹都签字同意由阿亮的二

哥作为其监护人并出资在阿亮的宅基地上建房,之后阿亮跟随二哥共同生活。可仅仅过了一个月,阿亮因难以适应新环境,又回到了大姐家。

“他哪里是照顾,分明是侵占。”看到二弟住着新房,而阿亮仍由自己辛苦照料,大姐心中越发不满。

不久,大姐就以二弟涉嫌侵占为由提起刑事自诉,因证据不足而撤诉。紧接着,她又起诉要求法院重新为阿亮指定监护人,这次法院判决指定大姐和阿亮的二哥为监护人,可由于阿亮仍由自己照顾,而二弟则住在阿亮的宅基地上,大姐还是气不过。于是,她第三次起诉,要求确认村委会的调解协议无效、二弟返还宅基地。

受理这起纠纷后,安吉法院法官当即前往“被侵占”的宅基地了解情况。

这是一幢独栋的三层新楼,阿亮的卧室在二楼一间朝阳的房间里,家具、日用品一应俱全。走访中,村书记向法官讲述了老张家的故事和调解协议签订过程。

简单判决调解协议是否有效,治标不治本。法官认为,若无法从源头解决阿亮的生活和财产监管问题,此案结必然他案生。

一家人的事还是要一家人坐下来解决。为此,法官多次上门劝导,终于说动大家再进行一次协商。

近日,除阿亮外的兄弟姐妹四人来到了法庭。法官不着急组织大家调解,而是将心比心与大家聊起了天,“都是兄弟姐妹。闹成这样,大伙儿心里都不好受……”听到这,大姐的眼眶一下子红了,说起了这些年的不易与委屈。

(下转2版)

苍南县:

“三治融合” 奏响平安曲

本报记者 蓝莹
温州政法融媒体中心 叶戈
通讯员 苏忠猛

走出城市,亲近乡村。在苍南,村社“松弛感”满满,村村可“打卡”、处处皆繁花。

近年来,苍南县持续探索农村社会治理“法治保障、德治先导、自治强基”模式,走出了一条平安乡村建设与乡村振兴、农村经济社会发展良性循环的路子。

法治在乡村

2023年3月3日,苍南县检察院召开了特殊的听证会,用法律手段保护了一棵生长在南宋镇南宋村的高龄香樟树。

这棵约920岁的香樟树被称为“苍南树王”,但近年来,因周围建筑的扩建,该树生长受限,树干倾斜、树冠出现缺口。为了保护这棵古树,南宋镇政府在多次与房主协商拆除违建楼房未果后,决定采取法律手段。(下转7版)